

学史力行

让公平正义之光普照

■视点

□见习记者 郝佳丽

承包期内,承包方收回承包地或者发包方依法收回承包地时,承包方对其在承包地上投入而提高土地生产能力的,有权获得相应的补偿。

在承包期内,如果有妇女结婚了,在新居住地未取得承包地的,发包方不得收回其原承包地。

日前,乌兰察布市兆煌杰律师事务所的律师深入集宁区马莲渠乡霸王河村,给村民提供法律咨询服务。村民们对土地承包相关内容很关注,不时向律师提出自己关心的法律问题,律师耐心地为村民们讲解《农村土地承包法》相关规定。

这是全区司法行政系统落实“我为群众办实事”实践活动的一个典型事例。党史学习教育开展以来,全区司法行政系统各级党组织以党史学习教育与队伍教育整顿、法治政府建设、铸牢中华民族共同体意识、优化法治化营商环境、从严治警、为民办实事“六个结合”为载体,高标准高质量推进党史学习教育各项任务,做到规定动作有成效、自选动作有特色,不断创新方式,推动党史学习教育有声势、显特色、见实效。

学习实践结硕果

全区司法行政系统牢牢把握“学史明理、

学史增信、学史崇德、学史力行”总目标,坚持把铸牢中华民族共同体意识贯穿党史学习教育全过程,组织广大党员干警和法律工作者深入学习。同时把开展党史学习教育与学习习近平总书记“七一”重要讲话精神贯通起来,从党史中汲取奋进力量,推进依法治区建设。

结合党史学习教育,全区司法行政系统高质量推进行政立法,对26项地方性法规、8项政府规章进行审查修改,组织开展全区行政执法人员资格认证培训考试及审核工作,完成17955件电子证件的审核制发,加强行政复议工作,办理行政复议、应诉案件1297件,充分发挥行政复议在矛盾纠纷化解中的主渠道作用,统筹制定“八五”普法规划,塑造法治乌兰察布金色品牌,创新“小司来了”普法新模式,开展法治“大宣传”活动。以宪法、民族区域自治法、民法典等为主要内容,深入基层,深入群众,广泛开展群众参与性广、针对性强的系列法治宣传活动,增强全民法治意识,提高法治素养。

自治区司法厅从基层一线选树10名英模代表,让他们用亲身经历讲述援鄂抗击疫情期间,为农牧民讨薪、捐献造血干细胞等感人事迹,以此激励英模精神,引导广大干警担当新使命、展现新作为,提高干警队伍履职尽责和服务群众的能力水平。

与此同时,教育引导广大党员干警和法律工作者忠实践行“两个维护”,将党史学习教育与司法队伍教育整顿中的“政治、警示、

英模、三项教育”同步开展,贯穿始终。在全系统组织开展政治轮训、“一把手”讲党课等活动,累计举办政治轮训班400余期,“一把手”讲党课1600多场次,以党史学习教育助推全面从严治党。

暖心服务得民心

没想到在网上就能申请司法救助,所有程序在网上都能办,而且在手机上可以查看办理事项进度,省得我们一次次跑腿了。这样的服务省时省力又高效!在网上申请了司法救助的居民韩先生,对自治区司法厅推出的便民服务赞不绝口。

今年,自治区司法厅党委公布为民办实事清单16条,通过开展“我为群众办实事”实践活动,践行广大党员干警和法律工作者的初心使命。在工作中,深入推进“减证便民”行动,对办理律师、公证、司法鉴定等有关业务,减少证明材料、审批环节、工作流程和办事时间,为群众提供一站式法律服务。采取一次性告知,将需要准备的材料和注意事项一次性全部告知群众,让群众“只跑一次”,即可办结所有业务。党史学习教育以来,司法厅司法行政办事窗口累计受理事项4080件,办结4010件,办结率达98%以上。

此外,全区司法行政系统开展“大培训、大调研、大走访、大排查、大整治”活动,深入基层,融入群众,实地走访了解群众“急难愁盼”问题,推出16项为民服务举措,并向社

会公布。针对信访问题,专门建立领导接访、领导包案制度。

党史学习教育开展以来,全系统涉法涉诉类信访案件化解率由41%提高到93.8%,行政民生类信访案件化解率由48%提高到89%,重复访类案件化解率由50%提高到100%。办结了一批多年未化解的信访积案,推动信访工作取得重大进展。在办案中,针对困难群众加大法律援助力度,目前累计办理法律援助7106件,追回薪资报酬2400多万元。

全区司法行政系统还积极开展司法为民实践活动,推动法律资源向基层一线延伸。组织律师每周深入农村牧区为农牧民免费提供法律咨询服务,受众达5000余人,让群众切实感受到党史学习教育带来的成效,增强群众幸福感、获得感。现在的普法宣传活动越来越多,这样的活动特别好,能让我们有机会学习法律知识,以备不时之需。在“美好生活·民法典相伴”普法宣传活动中,呼和浩特市民刘文和学到了不少法律知识。

自治区司法厅厅长白永平说,全区司法行政系统将继续抓紧抓实党史学习教育,大力开展“我为群众办实事”实践活动,切实把党的温暖送到群众心坎里。做好队伍教育整顿、营造法治化营商环境等重点工作,充分发挥行政立法、行政执法、刑事执行、公共法律服务职能,着力为群众营造和谐稳定的社会环境,让人民群众都能感受到公平正义。

■知行合一

伊码当先
解决群众急难愁盼

□本报记者 郝雪莲

党史学习教育开展以来,鄂尔多斯市伊金霍洛旗委以“伊码当先”征集方式为主渠道,结合公众号、走访调研等多种形式开展“三问”与“开门纳谏”活动,广泛动员全社会参与党史学习教育,实现民情民意征集社会化,实事项目清单公开化,扎实解决了一批群众急难愁盼的问题。

家住百合花园的杜先生近日通过旗长热线反映,小区对面工地夜晚施工严重扰民,多次反映却一直没有得到回应,希望相关部门能帮助解决。旗城市管理综合执法局接到反映后,经实地核查,在短时间内给予答复,并责令施工单位在规定的施工时间外严禁施工作业,全力保障附近居民的正常休息。目前,工地负责人已作出承诺,今后会严格执行工程施工作业相关规定。

该旗将融媒体中心、政务服务大厅、新时代文明实践中心、党群服务中心、矛盾调解中心这五个部门融汇贯通,设置“伊码当先”工作室,以二维码、8612345旗长热线为主渠道,以魅力伊金霍洛APP、网站、信箱邮箱、为群众办实事小程序等方式开门纳谏,倾听百姓声音,解决百姓难题。

近日,有居民通过信箱反映,夏季夜晚遛弯的人增多,三角公园每天都有夜跑的居民,希望相关部门尽快将三角公园和郡王府广场的路灯打开。旗市政公用事业管理服务中心接到群众反映后,立即派人到现场查看,几天内将损坏的路灯维修好,方便了市民夜晚散步、休闲。

民生无小事,看似一些鸡毛蒜皮的小事,在老百姓心里就是关系到切身利益的大事。类似的诉求,依托“伊码当先”这样的平台和渠道得到及时受理和高效解决,老百姓感受到的是实实在在的获得感。截至目前,“伊码当先”工作室的旗长热线受理即时即办项目1366件,已解决1350件。

■学思践悟

让党史学习教育
活起来热起来

□本报记者 李玉琢

呼伦贝尔市开展形式多样、内容丰富 的学习方式与活动,不断延伸学习触角,扎实推进党史学习教育入脑入心。

该市把红色资源作为党史学习教育的重要课堂,通过实地研学、主题党日活动、文艺作品展演等方式,深学细悟,持续推进党史学习教育走深走实。市委办公室组织党员、团员到新海小学贝尔校区开展“大手牵小手,薪火相传润童心”活动。通过“童”你一起学党史、“童”你一起读红书、“童”你一起做运动、“童”你一起唱红歌等活动环节,教育引导广大学生正确认知党的历史,进一步弘扬爱党、爱国情怀。市民族事务委员会到陈巴尔虎旗开展主题党日活动,邀请居民花拉为大家讲述“三千孤儿入内蒙”的民族团结进步故事,使在场全体党员干部更加坚定了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的信心和决心。

充分发挥创新型图书馆、书屋等文化阵地功能,成功打造党员群众学习党史的充电站,形成了全民党史党的新风尚。呼伦贝尔市图书馆建设了150平方米党史学习教育读书角,上架红色图书3000余册,成为党员群众汲取党史伟力的好去处。牙克石市政务服务服务中心与党群服务中心联合建设了“红色书吧”,打造阅读学习、陶冶心灵的场所,让红色文化浸润群众心田。莫力达瓦达斡尔族自治旗委宣传部为11个村安装了有声读书墙,建立有声图书馆,实现“即扫即听、随时随学”,解决了部分党员群众工学矛盾的问题。

与此同时,该市发挥全媒体融合传播优势,整合多种宣传手段,创新宣传方式方法,多层次、多角度报道党史学习教育,营造了良好的党史学习教育舆论氛围。阿荣旗以融媒体中心新媒体客户端为载体,线上融合、线下整合,开设《眼中是你》专栏,跟踪报道群众“急难愁盼”问题的办理情况,打造“我的阿荣旗”客户端,设立“我帮你”互动板块,收集群众“急难愁盼”线索,切实提升为群众办实事的效率和水平。呼伦贝尔水务投资有限公司创新推出“红色抖音”小课堂,通过通俗化解读、情景化描述、网络化传播,为党员推送鲜活的党史知识、红色故事,让手机小屏幕成为党史学习教育大课堂。

■五化协同 大抓基层④

从一枝独秀到百花齐放

□本报记者 宋爽

锡林浩特市紧扣“五化协同、大抓基层”要求,着力探索“党群一张网”引领基层治理创新机制,让党建在更高层面、更广领域引领各项事业全面提升,基层组织实现由“单独强”到“全面强”的转变,群众感受到新变化,过上了新生活。

建党百年,向党表态,我们要全力为群众排忧解难。日前,在全市举办的“最强党支部”观摩带学比学活动中,楚古兰街道爱民社区党支部书记李佳带领基层党组织负责人庄严宣誓,表达了为办实事、谋幸福的决心。

“最强党支部”建设是锡林浩特市统筹实施“党群一张网”建设的一个重要举措,爱民社区等一批符合条件的基层党组织率先领到了“最强党支部”这块金字招牌,全市掀起了比学赶超的浓厚氛围。

锡林浩特市推行双联双促、区域化党建、街路长制、党员中心户等20多项制度,覆盖组织建设、基层治理方方面面,从根本上解决了党建工作“谁来抓、抓什么、怎么抓”的问题。如今,一条市委—苏木镇街道(党工)委—嘎查社区党组织—网格党支部—楼栋+业委会党小组—党员中心户六级组织构成的“动力主轴”,使组织体系上下贯通,聚力赋能,新冠肺炎疫情防控、文明城市创建、基层社会治理等一批关乎经济发展的群众利益的事情取得显著成效。

谈起“区域化党建”,李佳深有感触。社区面积大、人口多,老百姓的事千头万绪,以前仅靠社区“单打独斗”。区域化党建将共建单位、社会组织、居民群众联合在一起,举办问政会、问事会,共商共治辖区的公共事务和群众反映的问题。现在,基层的腰杆硬了,说话好使了,大家干事的心气儿更高了。李佳说。

锡林浩特市组织部副部长张晶介绍,目前,

全市有268家企事业单位参与共建共促、融合发展,党员服务先锋队200余支。今年,有5000多名党员干部深入群众开展“我为群众办实事”实践活动,他们带政策、带思路、带感情,切实解决了不少群众“急难愁盼”问题。

新华社区位于新老城区交接处,有60岁以上老年人1078人、残疾人119人。社区以“党群一张网”建设为抓手,按照精准高效、便民利民的原则,实行“一门受理、协同办理”工作机制,为特殊人群和有需要的群众提供上门代办帮办服务。工作人员定时、定点为老年人提供免费理发服务,上门开展高龄津贴及退役军人认证服务,线上提供疫苗接种预约登记服务。一个个精细化服务的好举措、新点子,切实提高了群众的幸福指数。

同时,锡林浩特市划分网格510个,34万常住人口全部纳入网格管理,实现了网格覆盖100%、精细服务100%的“双百”目标。

以往都是“磨破嘴、跑断腿”,现在变成了“微信说、线上办”,信息化的普及为我们网格工作提供了很大的便利。办事效率高了,群众也认可了。额尔敦街道华油社区网格员苏桂琴说。

4月15日,苏桂琴像往常一样在团结大街东段巡查时,发现地上电缆线脱落严重,有一定的安全隐患。随即点开“12345智慧调度平台”,将情况说明和图片即时上报。像这样以前不容易解决、长期搁置的问题,在短短2天时间内,线上线下就完成了问题交办、解决处置、效果反馈等闭环工作流程,大大提高了工作效率。

锡林浩特市探索基层治理智慧模式,通过“12345智慧调度平台”、锡林浩特市教育微信公众号等平台,广泛收集社情民意,凝聚部门单位、社会组织等多方力量推动问题解决,线上与线下有机融合。目前,线上受理群众民生问题9000余件,办结率97.22%,互动手指让群众“幸福加倍”。